

广平检察院: 检察建议精准到位“地头”污染难觅踪影

河北法治报讯 (闫丽敏)“现在田间地头的农药包装废弃物清除了,土壤安全了,年底农民有望有个好收成了。几个月前,我们对‘地头’污染进行了合力整治,散落在乡村田间的农药包装废弃物,终于被及时清理干净了。”近日,看着田间地头的可喜变化,广平县人民检察院检察官助理陈海强欣慰地说。

今年4月初,“益心为公”检察云平台志愿者向广平检察院提供线索,称一农田地头和旁边沟渠里有成堆的农药瓶、农药包装袋等不易降解的农药包装废弃物。这些农药包装废弃物属于高分子材料,既不受微生物侵蚀,也不能自行分解,而且残留的农药会渗入土壤、

水体,对土壤结构、肥力造成破坏,影响农作物生长发育,有可能导致农作物减产。

广平检察院立即成立调查核实工作组,采取“无人机巡航+实地走访”相结合模式,在7个乡镇中的7个行政村集中排查走访,现场制作勘验笔录并固定证据。通过排查发现,县域乡镇不同程度地存在未及时回收处置农药包装废弃物、未设立完备的农药包装废弃物回收点等问题。

办案检察官了解到,大部分农户法律意识淡薄、环保意识差,相关行政主管部门又对农户缺少监管,致使农户随意丢弃、堆放农药包装废弃物成为普遍现象。检察官们在实地走访中还了解到,农药

经营者没有履行农药包装废弃物回收义务,农业行政主管部门未采取有效措施建立农药包装废弃物回收机制,也是农户随意丢弃农药包装废弃物的原因之一。

根据调查结果,广平检察院形成专题调研报告,提交给县委、县人大常委会和县政府。与此同时,该院与相关部门、各乡镇政府召开磋商会议,向相关单位通报发现的问题,指出“地头”污染的危害,通过多媒体示证,明确主体责任,厘清相关部门职责,督促依法履职。

广平检察院积极加强与相关行政主管部门的沟通协作,发出诉前检察建议,建议建立生态巡查机制和多方会商沟通机制,加强法律法规宣传,建立健全回收处理体

系,引导农资业主合规经营,对农药包装废弃物回收处置加强监管,杜绝“地头”污染。

接到诉前检察建议后,相关行政主管部门积极履职,张贴《农药包装废弃物回收处理倡议书》,向农药经营者发放农药包装废弃物回收台账,建立农业服务中心牵头负责、各村参与、农药经营者具体实施的责任机制,对具体问题予以整改。

经过4个月的专项整治,“地头”污染整治取得明显成效,原来随处可见的废弃农药包装已难觅踪影。“我们将实时跟踪治理进程,做好公益诉讼‘回头看’,等工作,进一步巩固整改效果,防止污染反复,做到不打一时之仗、不打反复之仗。”陈海强说道。



8月16日至18日,第五届杨氏太极拳交流大会在邯郸市体育馆举行,邯郸经济技术开发区人民检察院未检干警借此契机,开展了未成年人保护法、预防未成年人犯罪法主题宣传活动。干警们在比赛现场设置了宣传展板,展示未成年人保护法、预防未成年人犯罪法的条文、案例解析、保护措施等内容,向参赛者和观众发放宣传手册,并就大家提出的法律问题现场答疑解惑。

唐红霞 摄

蔚县检察院“三结合” 推动案件流程监控工作“三提升”

今年以来,蔚县人民检察院将案件流程监控作为规范司法、提高办案质量的重要抓手,以“三个结合”工作法,及时发现和纠正办案中存在的问题,提升流程监控实质化水平,以严、细、实的内部监督促进司法办案规范化。该院将流程监控与业务数据审核结合,实现“日审核、日反馈、日整改、日清零”,发现问题通过系统发出口头提示或《流程监控通知书》,并通过“日审核、周问效、月分析、季通报”的方式督促数据问题整改到位,促监管能力提升;将流程监控与法律文书审核结合,每日“巡查”起诉书、不起诉决定书、检察建议书等法律文书,排查案件办理过程中适用认罪认罚制度、检察听证、制发社会治理类检察建议、使用侦查监督平台、立案监督、纠正漏捕漏诉等“六个”环节,排查梳理审查起诉、退回补充侦查、提起公诉、出庭公诉、裁判结果审查“五个阶段”应当建立的法律文书,促监管效率提升;将流程监控与内部法律监督线索结合,完善“流程监控+线索移送”一体化履职模式,促监管效力提升。

李晓玲 李茅茂



为实现党建与普法互促互进、同向前行,无极县人民法院城关人民法庭党员干警走进乡村、企业,开展普法宣传主题党日活动。在农村,党员干警开展法治宣传“上门服务”,向群众发放宣传材料、进行现场讲解、面对面解答法律咨询。在企业,党员干警以案释法,帮助和引导企业依法合规经营,认真倾听企业对法院工作的意见和建议,就如何优化司法保障服务、优化营商环境等进行深入交流。图为党员干警入企业问需求送服务。

张毓珊 刘亚涛 摄

涿州成立耕地生态环境司法保护基地 为保护耕地筑牢绿色法治屏障

河北法治报讯 (李超)8月12日,涿州市人民检察院、市人民法院、市农业农村局和百尺竿镇人民政府联合举行“万亩稻田——耕地生态环境司法保护基地”揭牌仪式,对耕地生态环境进行协同保护。

“万亩稻田——耕地生态环境司法保护基地”的成立,是涿州市加强生态环境保护司法协作长效机制建设的实践举措。该基地的成立,旨在依托各共建单位职能职责及资源,建设集

“保护、惩治、教育、修复”等功能为一体的耕地生态环境司法保护实践基地,为推动耕地生态环境司法保护筑牢绿色法治屏障。

按照共建要求,涿州检察院将立足公益诉讼检察职能,在高标准农田建设、耕地资源保护、生态环境保护等方面,联合相关部门,加强协调配合与创新协作,通过实地巡查,利用无人机、快检设备等科技化手段,对水、土壤、大气等生态要素开展定期检测,推动形成“行政执法+检

察监督+司法审判”协作模式,强化“万亩稻田”耕地生态环境司法保护,严守耕地保护红线,筑牢粮食安全底线。

同时,涿州检察院将按照“燕赵山海·公益检察”之食品药品安全专项监督的要求,对涿州市部分稻米生产、加工企业进行实地走访,围绕食品安全、环境保护等方面与企业负责人进行交流,进一步规范企业经营,提升管理水平,守护百姓“舌尖上的安全”和耕地生态环境。

晒成绩 比干劲

藁城区委政法委开展股室争创优活动

8月16日,石家庄市藁城区委政法委组织召开上半年工作总结会议,并开展“对标赶超亮比创”股室争创优活动。会议

总结了上半年工作成绩,找准短板,精准谋划下半年重点工作。会议强调,要努力营造比学赶超、真抓实干的浓厚氛围,实

现政法工作新突破。藁城区委常委、政法委书记许彦周出席会议并讲话,机关全体干部参加此次会议。

张珊

坚持全流程调解 创新调解方法 发挥人民调解作用

阳原法院化稍营法庭全力提升调解效果

河北法治报讯 (闫晓瑜)阳原县人民法院化稍营人民法庭秉持“调解即履行”的原则,不断加大调解力度,力求当事人达成和解并自动履行。今年上半年,化稍营法庭共受理案件81件,结案78件,结案率为96.3%。

始终坚持全流程调解。化稍营法庭充分发挥诉前调解在诉讼程序前端的优势和作用,深化“总对总”多元解纷机制,联合司法所工作人员、派出所民警和乡镇工作人员、村干部开展调解工作,今年以来诉前调解案件45件。诉中坚持调解优先原则,耐

心倾听当事人诉求,深入了解案件来龙去脉,努力让当事人在平和的氛围中达成共识。诉后坚持“调解即履行”工作理念,深化判后答疑工作,引导当事人自动履行,确保“一次性解决”。

不断创新调解方法。化稍营法庭根据案件类型积极创新不同的调解方式。如在离婚纠纷和抚养费纠纷案件中,孩子的探视问题常常成为双方矛盾的焦点,让案件陷入僵局。法庭充分利用现代信息技术,开展线上视频调解,让不常见到孩子的一方

能够真切地看到孩子的一颦一笑、一举一动,以亲情作为调解的钥匙,打破时间和空间的限制,让调解更加便捷高效。在土地纠纷案件的处理中,法庭从单个案件中发现基层社会治理存在的普遍性问题和潜在风险,第一时间与村委会和乡政府进行沟通,了解矛盾的焦点所在,推动工作模式由具体案件办理向基层社会治理转变,增强了基层组织之间的协同合作能力,形成共同应对问题、解决矛盾的强大合力。针对当事人不便到庭的案件,坚持“三不到庭全到家”工作

模式,上门调解。

发挥人民调解作用。化稍营法庭与基层司法所、派出所搭建“两所一庭”联动调解平台,定期组织召开联席会议,动态研判辖区易发多发纠纷,组织辖区调解委员会和人民调解员开展业务培训6次,指导人民调解员50余人次。邀请辖区乡镇司法所、妇委会工作人员和村干部等组成“家事调解团队”,依托“张春瑞调解室”开展集中培训,使人民调解员掌握诸多行之有效的调解方法,不断提升人民调解员专业水平。

张家口崇礼检察院与企业建立观护帮教基地 助涉罪未成年人“零障碍”回归社会

河北法治报讯 (闫云霄)为最大限度教育、感化、挽救涉罪未成年人,近日,张家口市崇礼区人民检察院与3家热心公益的企业建立未成年人观护帮教基地,对涉案未成年人通过技能培训、心理咨询、法治教育等方式进行考察、教育、矫治,为他们提供改过自新、重新融入社会的平台,助力他们“零障碍”回归社会。

为了让观护帮教基地有序规范运转,崇礼区检察院出台了《社会化观护基地运行管理办法》,明确检察机关、观护帮教基地等主体在观护帮教工作中的具体职责,全面提升社会化观护基地制度化、规范化水平。根据该办法,对观护帮教基地采取“特色化建立、规范化管理、常态化运行”方针,因人施策打造观护帮教创新亮点项目。同时,崇礼区检察院还与观护帮教基地签订了《社会化观护基地设立协议》,观护帮教基地与被观护对象签订了《观护教育监督考察协议》,明确检察机关、被观护对象和观护帮教基地的权利、义务,推动项目落实。

在观护期间,基地每两个月根据观护对象的表现出具阶段性考核报告,作为检察机关对观护对象作出终期处理决定的重要参考。观护帮教期限届满后,检察机关对观护对象保持3个月的后续联系、扶持,通过定期开展跟踪回访,掌握其复学、就业等情况,保证观护帮教效果有效性、连续性。

容城检察干警 科技园里送法忙

河北法治报讯 (记者 郑伟 通讯员 王若愚 李紫宣)为进一步优化雄安新区营商环境,增强辖区企业法律意识,有效预防和化解劳动纠纷,日前,容城县人民检察院干警走进雄安新区中关村科技园,举办以“职场有法 检察护航”为主题的企业劳动法律知识宣讲活动,旨在通过专业解读和案例分析,为企业提供强有力的法律支持与服务。

讲座中,检察干警围绕当前企业普遍面临的劳务关系构建、劳动合同签订、工时与休假制度、工资支付、社会保险缴纳以及劳动纠纷处

理等热点问题,进行了深入浅出的讲解。同时,干警们还通过生动的案例分析和法律条文解读,阐明了企业在劳动用工中的权利与义务,并就如何有效预防和解决劳动纠纷提出了切实可行的建议。

聆听讲座的企业家们纷纷表示,此次活动内容丰富、针对性强,不仅加深了他们对劳动法律知识的理解和认识,也为今后企业管理和运营提供了宝贵的法律指导。容城检察院举办此类活动,为企业搭建了一个学习交流的平台,对于促进雄安新区企业健康发展、维护和谐劳动关系具有重要意义。

一次别开生面的“法治之旅”

□ 河北法治报记者
张哲

8月15日下午,阳光明媚,灵寿县人民法院敞开大门,迎来了一群充满好奇心的“小客人”。在共青团灵寿县委的组织下,20余名学生来到该院,踏上一次别开生面的“法治之旅”,探索法院立案庭与审判庭的奥秘。

走进立案庭,法官助理宋翠霞耐心地为孩子们介绍了立案的流程和要求、诉讼服务大厅窗口功能及相关的便民措施。学生们了解了案件是如何进入法院系统的,对法院的运作流程和法律程序有了初步的认识和理解。

一踏进审判庭,学生们便感受到了法律的威严气息。他们静静地坐在观众席上,目光被高高的审判台所吸引。法官助理胡慧向他们介绍了法徽、法槌、天平椅代表的含义以及审判庭布局所包含的奥秘。他们还穿上了法袍、敲响法槌,身临其境感受法律的庄严和神圣,在互动体验中潜移默化接受法律的熏陶和教育。

这次参观活动,不仅是一次知识的传授,更是一次心灵的启迪。

灵寿法院院长刘梅林表示,他们希望通过让学生们亲身感受法院的工作环境和氛围,培养学生的法治意识和法律素养,同时期待学生们能够将法治的理念传递给身边的人,未来成为法治社会的建设者和守护者。